
《绿》教学设计

【教学目标】

1、体验作者独特情感。
2、体会作者抒发独特情感的方式。
【教学重点难点】

体会作者抒发独特情感的方式。
【课时安排】

1课时

【教学步骤】

1、 导入

1、由介绍中学课本上出现的朱自清作品导入。
二、我惊诧

1、引导学生从第一小节“我第二次到仙岩的时候，我惊诧于梅雨潭的绿了”中找出一个赘余的词“我”，引出本文重在强调自己独一无二的感受。找出“我”出现频率较高的第三小节，把对第三小节的研读作为本节课的方向。
2、从第一小节“我第二次到仙岩的时候，我惊诧于梅雨潭的绿了”中找出表达作者情感的词“惊诧”。

3、自读“我”出现频率高的第三节，试着体会到底是什么让“我惊诧”？仅仅是绿吗？

（小组讨论——全班展示）
（归纳：梅雨潭是一潭活水，充满了生命的律动，而绿本身就象征了生命和青春的活力，让我惊诧的不仅是梅雨潭的绿，更是生命的充盈，蓬勃的生机。）

三、精选的意象

1、引导学生思考：第三节中有没有句子直接具体描绘梅雨潭的绿？
（明确：第三节中并无直接具体描绘梅雨潭的绿的地方，而是借助于意象表现作者的惊诧之情。）
2、探究第三节中精选的意象，思考这些意象表现了潭水怎样的特点？表达了作者怎样的情感？
3、提示：年轻女性群像在第三节中大量出现，勾连《荷塘月色》等篇目中有关女性形象的景物描写作比对并小结。
①月的纯净、柔软与平和，如一张睡美人的脸。

②层层的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜的开着的，有羞涩的打着朵儿的……又如刚出浴的美人 。

③微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的.

（归纳：女性群象已不单是各种修辞、写作手法反复呈现，更是直接构成了潭水形象，柔弱、温婉女性形象的连缀使用，使景物描写呈现和谐清幽的意境，表现了作者至纯至真的审美取向。）
四、诗词的情味

1、由“惊诧”的雅言形式引出文本的文言味，赏“踞” “挹” “掬”等字词。

2、赏文中不露痕迹的典故名句，强调诗词情味。
①苏轼“水光潋滟晴方好”
②苏东坡“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。”
③郑板桥“眼中无竹，胸中有竹。”
④宋玉 “增之一分则太长，减之一分则太短，着粉则太白，施朱则太赤。”
（归纳：朱自清那一代作家，经历了文言向白话过渡的剧变，饱受古典诗词淫浸的他们，血脉渗透着诗词因子，周身洋溢着文人气质，他们自有一套特殊的语言表达系统，既明白晓畅，又含蓄凝练。）
五、冥想的状态

1、揣摩第四节“我第二次到仙岩的时候，我不禁惊诧于梅雨潭的绿了”，找出需重读的词“不禁”，引导学生找出作者进入沉醉状态的关键句，并齐读其后内容。
（归纳：碧绿的潭水使作者沉醉，情感无意识的沉入，却引发了各种意象有意识的浮出，喷薄的情感终于再也无可遏止。体验着一种高妙、巅峰的审美感受。这是一种冥想的状态，是思维的留白，是文学创作最有意味的无意识的状态。）
2、略带讲述第二节的作用。

六、小结

我们另辟蹊径，尝试着从作者视角赏析了《绿》，我们要学会在微观的字词句章中感受作者的感受，体验作者的体验，领悟作者的领悟，达到心与心的碰撞、交流，从而获得别样的审美感受，提升生命质感。
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《绿》教后反思

2014年10月17日至18日，蔡明老师“生态语文”团队做客我校，和我校“奚志宏名师工作室”开展了以“引领、互动、提升”为主题的系列活动。

活动的环节之一是对《绿》的同课异构。接到上课任务，我有点发懵，小品类的散文《绿》虽是名篇，但它状难摹之景，抒单纯之情，主题不丰润，手法显单一，情景、事理结合得远非《背影》《荷塘月色》等篇目那样疏密有致。如何找到课堂教学的视角是横亘在我面前的难题。

一、解读视角的确定

文本读了无数遍后，越想越糊涂，散文教学的根本任务是什么？仅仅是为了欣赏文中的美景和事理吗？难道是为了找出赏点，找出与若干散文相通的共性？还是为了在课堂上和学生套用答题思路，熟练地应付考试？我隐约觉得这些方面得顾及，而且在平时的教学中也确实照顾太多，但它们又绝不是散文教学的全部。

散文就文体而言，是有其特质的，它重在独抒性灵。我们每个人的感受都是独特的，散文作者的感受更细腻、更深刻，甚至是独一无二的。散文教学是否可以把重心放在体贴作者之意上，而不是仅去探究文中所写景物、事理呢？我是否可以把朱自清先生独到的感受呈现在学生面前，让学生犹如面对先生呢？

想到这里，我的脑际闪过一个大胆的念头，既然是研讨课，我为什么不能尝试着给学生一个区别于常态的崭新的视角？一个以不断走近作者为目的的视角，一个以作者为本位的视角。以此为出发点，即便课上得不成功，至少也可以引发对散文教什么的论争。
二、教学内容的选择

在确定了解读视角后，具体教学内容的选择更加艰难，该选择怎样的教学点，才能让学生站在作者的视角去解构文本呢？恐怕从细腻、丰富、个性化的语词句章中探寻文字的本意，才是正道。又多次阅读文本，我察觉到作者对潭水具体形态的描绘未有一言，而水的温润、柔美，如在眼前，这种艺术效果的取得，是由一连串生动异质的形象达成的，他们有如诗词中的意象一般。品意象，尤其是年轻的女性群像，就成了我教学内容的一个点。在具体实施教学时，我用PPT勾连了朱自清先生其他篇章中出现的女性形象，并进行了归纳，从而总结出朱自清在散文创作上的一个特点，即时常借助于对精选意象尤其是偏爱的年轻女性群像的描绘去绘景。

再看文本，我又注意到文中一些具有文言味的字词，比如，瀑布“镶”在山涧里，梅雨亭“踞”在岩石上，苍鹰“浮”在天宇中，舀水说“挹”，捧在手心用“掬”。

这些词充满了情味，一个“掬”字，就把小心翼翼地捧水在手心、倍感珍惜、生怕略有闪失的情态，表现得诗意盎然，真是一字千金。这又成了我教学内容的一个点。进一步，我发现文中有不少不露痕迹的名句典故，我估计学生难以发现，而一旦顿悟，会有高妙的审美体验，所以事先用PPT作了整理归纳，并在课堂上让学生逆向从文中寻找。果然，同学们顺着苏轼的 “水光潋滟晴方好”，找到了文中的“西湖的波也太明了”，大文豪笔下的西湖，朱自清却淡淡一笔带过了，那梅雨潭该是怎样摄人心魄的美。诗词情味的拓展，既让同学们感受到朱自清那一代作家身上浓郁的文人气质，又大大拓宽了审美视野。

我还注意到了作者的情感表达状态和表达方式。第三小节中“我”的大量出现，预示了抒情主人公的强势在场，而碧绿的潭水使作者沉醉，情感无意识的沉入，却引发了各种意象有意识的浮出，喷薄的情感终于再也无可遏止。这是一种冥想的状态，是思维的留白，是文学创作最有意味的无意识的状态。在这一教学环节，我先让学生找出作者陷入冥想状态的关键性句子，再引导全班同学舒缓的朗读，尽可能的去体会作者沉醉的状态。

三、文本取舍的处理

《绿》全篇短小精悍，开头、结尾的两个小节语义多重叠，主体部分是位于中间的两个小节。其中，第二节侧重于对梅雨瀑的客观描绘，“我”是理性的观赏者；第三节是对梅雨潭的主观营构，“我”变成了痴迷的呓语者。作为经典文本，文中赏点比比皆是，所以，虽然文章本身并不长，但在教学过程中依然面临着取舍的问题，我不可能面面俱到。

当我把作者视角定为这节课的主要切入口，而朱自清又特别强调主观感受，侧重于对梅雨瀑进行客观描绘的第二小节自然就居于一个比较次要的地位，事实上，第二节本就是为第三节做的铺垫。因此，在授课过程中，我把重心放在对第三节的梳理上，只在最后一个环节，才略讲了第二节的作用。倘从文本的完整性上看，我设计的这节课肯定有失偏颇，但若能取其一点，讲透讲精，也不失为有效的办法。
四、教学环节的衔接

为了形成课堂的整体感，我设想应有贯穿每个教学环节的主问题。多次阅读后，我察觉到首尾两节惊人的一致，这两节正是解读文本的钥匙。我从首节中提取了一个赘余的字“我”，指出本文重在抒发个人感受；又提取了表达作者情感的词“惊诧”，引导学生探究什么让作者惊诧，作者又是怎样去表达他惊诧的感受的。我又从尾节中提取了关键词“不禁”，引出对作者写作状态的探究。紧紧抓住首尾两小节，对关键词做深入研读，成为我衔接各教学环节的抓手。

课上完后，心情久久不能平静，觉得有不少缺憾和值得思考的地方。

比如，从作者视角去解读文本，对初三的学生来说是否过于拔高了?同学们平时习惯了程式化的文本分析，课堂上突然间转换的视角使不少人感到难以适应，课堂上有冷场现象。
又如，我急于走完环节，对课堂的掌控过于强势，无论是师生互动还是生生互动都不太充分，课堂的生成性更是不够。

再如，这节课的设计未能很好的顾及全篇，基础知识也未涉及，有剑走偏锋之嫌。
相较而言，何皓老师的课稳重、端庄，透出一股灵秀的气息，实是值得我揣摩借鉴。
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