2019年苏州中考语文考纲解析

语文考纲第一部分语文基础知识及运用和第二部分古代诗文阅读并无明显变化，主要出现变化的版块在现代文阅读部分，内容增加了连续性文本组成的混合文本或多重文本形式，重在学生对其内容信息的获取、解释和理解能力。

2018考纲说明:

(三)现代文阅读

欣赏文学作品。了解诗教、散文，小说，戏剧等文学特式，阅读简单的议论文，新闻和说明性文章。科技作品以及由多种语言材料组合、较为复杂的非连续性文本。

2019考纲说明:

(三)现代文阅读

欣赏文学作品，了解诗歌、散文、小说，戏剧等文学样式；阅读简单的议论文、新闻和说明性文章、科技作品以及由非连续性文本和连续性文本组成的混合文本成多重文本。
而今年初三期末语文阳光测评试卷，已经在现代文阅读考察题型上，提前对此部分进行了变化，把原先的说明文或者议论文部分换成了多则文本材料阅读。

阅读下面五则材料，完成10～12题。(10分)

材料一:二十四节气，是我国古人通过观测太阳运动规律，认识一年中时令、气候、物候变化所形成的知识体系。二十四节气科学地揭示了天文气象变化的规律，用于指导农事活动，影响着千家万户的衣食住行。二十四节气将天文、农事、物候和民俗实现了完美的结合，衍生了大量与之相关的岁时节令文化，成为中华民族传统文化的重要组成分。2016年I1月30日，中国的“二十四节气”正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表名录。

      材料二：农民借助于节气，将一年定格到耕种、施肥、灌溉、收割等农作物生长收藏的循环体系之中，将时间和生产生活定格到人与天道相应乃至合一的状态。“日出而作，日入而息。”“君子以向晦入宴息。”生产生活有时，人生社会有节，人身人性有气，节气不仅自成时间坐标，也演化成气节，提醒人生百年，需要有精神有守有为。孔子像农民那样观察到，“岁寒，然后知松柏之后凋也。”他为此引申:“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也。”“志士仁人，无求生以害仁，有杀身以成仁。”可以说，中国源远流长的精神有节，源头正是时间中的节气。
      材料三：梅花是小寒节气的第一花信，而梅花自古就是诗人们咏赞不衰的题材。咏梅诗起源于六朝，隋唐兴起，极盛于宋元，明清相继，直至今日仍余韵犹存。这些诗词或写梅品质或咏梅风姿，或绘梅神韵，或歌梅情怀。大都立意新颖，借傲霜斗雪、不畏严寒的梅花以抒发作者不畏强暴、敢于斗争的高尚情操。
      材料四：立春亦称“打春”。这个节令有迎春行春的庆贺祭典与活动。主持“打春”仪式，是每个地方的最高长官。他穿戴整齐，带着下属官员，在鼓声中举起柳条，鞭打土牛三下。柳条长24寸，寓意一年的二十四节气。之后，他把柳条交给下属和民众，让他们一路传下去，轮流鞭打。噼啪的鞭响，是春耕开始的信号。在这鞭打声中，土牛破碎了，泥土散落开来，露出藏在其中的的小土牛。牛角上]泥土洒在地里，能让土地丰收。牛身上的土放在家中，会使得今年养蚕兴旺。而牛眼的泥，据说放在药里调和了，能医治眼病。即便随手捞到的一把泥土，洒在牛栏里，也能让自家的牛膘肥体壮。
材料五:
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10.默写一首描写春天景象的古诗词，并联系上述材料，简要阐释你选择这首诗词的原因(4分)

11.“材料五”所画场景反映的是哪一种习俗?你是如何看待这一习俗的?(3分)

12.你认为“节气”和“气节”有关系吗?请结合上述材料和自己的生活体验，谈谈你的理解。 (3分)

此次期末考试中的新题型，学生表示难度很大，家长也感到压力倍增。

新题型的出现会让很多学生手忙脚乱，不过面对新题型，一定要做好心态的调整，有目的的提升练习，去发现其中蕴含的技巧和应对方法，进行策略性学习，从而最大程度的助力中考。

最后，在文言文背诵篇目和名著阅读上，主要有以下几点变化:

①19年中考古诗文篇目总量为37，和去年相比在数量上增加了5篇。其中《北冥有鱼》、《茅屋为秋风所破歌》、《孟子三则》等较长篇幅的内容为新增考察篇目，总体来讲对学生的识记能力要求加大。（详见下图）
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②名著考察数量和去年相同，《格列佛游记》、《水浒传》、《朝花夕拾》、《钢铁是怎样炼成的》、《西游记》仍在考察之内，和去年相比，今年的中考名著范围增加的名著《小王子》，《汤姆索亚历险记》不在此次考察范围内。
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整体来说，中考语文的试题呈现出更多的灵活性，有助于学生对文学积累和理解能力的提升，而不论如何变化，我们始终会给孩子最坚实的依靠，帮助孩子攻克难关。
