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第三单元 在集体中成长
第六课 “我”和“我们”
第一框 集体生活邀请我
（一）集体的温暖
1、什么是集体？
集体是人们联合起来的有组织的整体。
★2、怎样感受集体的温暖？（或：我们为什么要过集体生活？集体的重要性是什么？）
A我们每个人都有过集体生活的情感需要。B在集体中，我们希望被认可和接纳，得到尊重和理解，获得安全感和归属感。C作为集体的一员，我们也散发着自己的光和热，彼此传递关爱和温暖。D集体荣誉感令我们骄傲、自豪，给我们温暖和力量，激励我们不断前进。
（二）集体的力量
★1、如何理解集体的力量？
A集体的力量来源于成员共同的目标和团结协作。B个人的力量是分散的，但在集体中汇聚，就会变得强大；个人的力量是有限的，但通过优化组合可以实现优势互补，产生强大的合力。借助这种合力，我们得以完成许多凭一己之力无法完成的事情。
★2、集体力量对个人的作用？（或：集体力量对于个人的影响是什么？）
A集体的力量是强大的，在某种程度上可以影响甚至改变一个人。个人在集体生活中会自觉不自觉地产生与集体要求相一致的态度和行为。B集体有助于我们获得安全感和自信心，也有助于我们学习他人的经验，扩大视野，获得成长。
第二框 集体生活成就我
（一）在集体中涵养品格
★集体生活的作用是什么？（或：为什么集体生活能涵养品格？）
A集体生活可以培养我们负责任的态度和能力。B集体生活可以培养人际交往的基本态度和能力。
（二）在集体中发展个性
★怎样在集体中发展个性？
A集体生活为我们搭建起与他人、与周围世界交往的平台。在这个平台上，我们展示自己的个性，发展自己的个性，不断认识和完善自我。B 每个人的个性特点不同。在集体生活中包容他人的不同，学习他人的优点，有助于我们完善个性。C 实现集体共同目标的过程，也为个人发展提供了条件和可能。作为集体的一员，我们要积极参与共同活动，把握机遇，自主发展，使自己的个性不断丰富。
第七课 共奏和谐乐章
第一框 单音与和声
（一）个人意愿与集体规则
1、个人意愿与集体规则的关系是怎样的？
A集体中，每个人都有自己的意愿，集体又必须有一些共同的规则。B当集体规则与我们的个人意愿一致，并且能够保障个人利益时，我们更乐于积极遵守和维护。 C我们有时会感受到集体规则与我们的某些个性化需要之间存在矛盾甚至冲突。
★2、何处理个人意愿与集体规则（或要求）的冲突？（或：解决个人意愿与集体规则冲突的策略是什么？）
A面对冲突，我们通常会让个人意愿服从集体的共同要求。B理解集体要求的合理性，反思个人意愿的合理性和实现的可能性，我们就可能找到解决冲突的平衡点。
（二）让和声更美
★怎样让集体的和声更美？
A要让集体的和声更美，需要每个人尽力做好自己，遵守规则，以保持和声的和谐之美。B对于集体要求中存在的不合理因素，我们要通过恰当的方式表达自己的意见，提出积极的改进建议。C当个人利益与集体利益发生冲突时，应把集体利益放在个人利益之上，坚持集体主义。D在承认个人利益的合理性、保护个人正当利益的前提下，反对只顾自己、不顾他人的极端个人主义。E在集体生活中要学会处理与他人的各种关系。F无论个人之间有多大的矛盾和冲突，我们都应心中有集体，识大体、顾大局，不得因个人之间的矛盾做有损集体利益的事情。
第二框 节奏与旋律
（一）我在多个集体中
1、为什么会产生角色冲突？
A在不同的集体中，我们扮演不同的角色，承担不同的责任。B每个人都有自己的生活节奏，每个集体都有自己的旋律。当我们面对不同集体中的角色无法统一节奏时，角色之间的冲突就可能给我们带来烦恼。
★2、怎样让自己更好地融入集体?（或：怎样排解角色冲突带来的烦恼？）
A当遇到班级、学校等不同集体之间的矛盾时，我们应从整体利益出发，自觉地让局部利益服从整体利益，个人利益服从集体利益。B我们在不断调整自己的节奏中学习过共同生活，在解决不同集体的角色冲突中学习过集体生活，让自己更好地融入集体，感受集体生活带给我们成长的快乐。
（二）集体中的小群体
★1、集体中的小群体是怎样产生的？
在集体生活中，一些志趣相投、个性相似，或者生活背景类似的同学，往往自觉或不自觉地形成小群体。
★2、集体中的小群体有何作用？
①积极作用：A在小群体中，彼此相互接纳，相互欣赏，找到自己的位置，体会到归属感和安全感。B在小群体中，我们与同伴更容易相互理解、沟通，在与同伴的交往中学习交往，在与同伴的互学共进中增长才干。C当小群体的节奏融入集体生活的旋律时，我们就能感受到集体生活的美好，更愿意积极参与集体的建设。②消极作用：A当小群体不能很好地融入集体生活时，我们就会产生与小群体之外的其他同学的矛盾和冲突，甚至与集体的共同要求产生矛盾和冲突。B小群体内成员之间的友谊如果沾染上江湖义气，这样的小群体往往会将自身利益置于集体利益之上，沦为小团体主义。
★3、怎样面对（或应对）小群体利益和集体之间的矛盾？（或：面对小团体主义的正确做法是什么？）
明辨是非，坚持正确的行为，坚持集体主义，反对小团体主义。
4、解决小群体利益与集体利益之间的矛盾和冲突有何意义？
解决小群体利益与集体利益之间的矛盾和冲突的过程，是我们学习过集体生活的经历，也是促进集体和谐发展、健康成长的过程。
第八课 美好集体有我在
第一框 憧憬美好集体
（一）共同的愿景
★1、什么是集体愿景？
美好集体拥有共同的梦想，向往美好的前景，承担共同的使命，认同正确的价值观，形成一致的目标和追求，这就是集体的愿景。
★2、集体愿景有何意义（或重要性）？
愿景是集体的精神动力之源，是推动集体发展的内驱力。共同的愿景引领集体成员团结一致，开拓进取。
★3、美好集体的作用有哪些？（或：美好集体有什么重要性？美好集体的意义是什么？）
A美好集体是我们共同学习、共同生活的精神家园，引领我们成长。B在美好集体中，每个人都能在其中获得丰富的精神养料，拥有充实的精神生活，感受集体的关爱和吸引，凝聚拼搏向上的力量，坚定自己的生活信念。
（二） 良好的氛围
★1、美好集体的特点有那哪些？（或：美好集体的良好氛围是什么？）
A美好集体是民主的、公正的。B美好集体是充满关怀与友爱的。C美好集体是善于合作的。D美好集体是充满活力的。
2、集体生活合作策略有哪些？
A拥有积极、开放的心态，坦诚交流，彼此信任。B正确认识自己，懂得欣赏他人的优点并包容他人的不足。C遵守规则，明确任务分工，主动承担自己的责任。D经常自我反思。
第二框 我与集体共成长
（一）在共建中尽责
★1、怎样建设美好集体？
A建设美好集体需要我们自主建设、自我管理。B共同确定愿景和目标。C共同商定集体的规则与制度内容。D发扬“自治”精神。这种“自治”表现为每个成员主动参与集体建设，积极参加集体活动，自觉维护集体荣誉。E共同创造良好的集体氛围。
2、建设美好集体的阶段任务有哪些？
A初建阶段：寻求共同目标，推选组织机构，分工各负其责。B成长阶段：沟通合作顺畅，行动协调一致，相互平等接纳。C成熟阶段：铸造思想灵魂，群体活力盎然，充分自由成长。
（二）在担当中成长
★怎样真正成为集体的主人？（或：怎样在担当中成长？）
A集体的建设需要每个人的智慧和力量。B为集体出力，需要每个人从实际情况出发，各尽其能，发挥所长。C集体荣誉是我们共同的利益和荣誉，需要我们悉心呵护。D承担责任既是个人有所成就的基础，也是集体发展的必要前提。E勇于担责，体现在实际行动中，落实于具体的事情里。职责不管大小，事情无论巨细都要主动作为，使集体活动得以有序开展。F在集体生活中，学会接纳他人，理解和包容他人；学会关爱他人，互相帮助；学会参与，学会担当。
第四单元 走进法治天地
第九课 法律在我们身边
第一框 生活需要法律
（一）法律与生活息息相关
★怎样理解生活与法律息息相关？（或：：为什么说我们的生活与法律息息相关？）
A法律就在我们身边。我们生活中的各种社会关系、矛盾和纠纷，不仅需要依靠道德、亲情、友情来协调，而且需要法律来调整。每一部法律都是应生活的需要而制定和颁布，又对生活加以规范和调整。 B法律已经深深地嵌入我们的生活之中，渗透到社会的方方面面。作为社会关系的调节器，法律不仅服务于人们的当前生活，而且指导着人们未来的生活。C法律与我们相伴一生。我们一生都享有法律规定的各项权利，同时必须履行法律规定的各项义务。法律规定的权利和义务为我们每个人提供了自由生存和发展的空间。
（三） 法治的脚步
1、法律的产生：
随着人类社会的发展，国家产生之后，统治阶级开始有意识地创制法律。
★2、什么是法律？
法律是统治阶级意志的体现，是用来统治国家、管理社会的工具，也是调整社会关系、判断是非曲直、处理矛盾和纠纷的标尺。
★3、什么是法治？
法治就是依法对国家和社会事务进行治理，强调依法治国、法律至上，要求任何组织和个人都要服从法律，遵守法律，依法办事。
★4、为什么我们国家要进行法治建设？（或：法治建设的重要性是什么？法治建设的意义是什么？）
A法治是人们共同的生活方式，也是国家治理现代化的重要标志。B法治助推中国梦的实现，是实现政治清明、社会公平、民心稳定、国家长治久安的必由之路。
★5、全面推进依法治国的总目标是什么？
建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家。
第二框 法律保障生活
（一）法律的特征
1、道德、法律等行为规范的共同作用是什么？
道德、法律等行为规范共同约束人们的行为，调整社会关系，维护社会秩序。
★2、法律的特征哪些？
A法律是由国家制定或认可的。B法律是由国家强制力保证实施的。C法律对全体社会成员具有普遍约束力。
★3、国家创制法律的两种基本形式是什么？
国家制定或认可是国家创制法律的两种基本形式。
4、什么是制定？什么是认可？
A制定，是指特定国家机关按照法定程序，制订法律、修改或废止现有法律的活动。B认可，是指特定国家机关根据实际需要，以一定形式赋予在社会上已经存在的某些习惯、道德规范等以法律效力的活动。
★5、法律区别于道德等行为规范的最主要特征是什么？
由国家强制力保证实施是法律区别于道德等行为规范的最主要特征。道德等其他行为规范主要依靠社会舆论、信念、习俗、教育和行政等力量保证实施。
6、国家强制力主要包括哪些？
国家强制力主要包括军队、警察、法庭、监狱等。它的运用必须以合法为前提。
★7、怎样理解“法律对全体社会成员具有普遍约束力”？
在法治社会里，公民在法律面前一律平等，任何人都没有超越法律的特权。每个公民都平等地受到法律的保护，平等地享有权利和履行义务；任何人不论职务高低、功劳大小，只要触犯国家法律，都必须承担相应的法律责任。
（二）法律的作用
★法律的作用有哪些？
A规范作用：法律规范着全体社会成员的行为。法律让我们懂得在社会生活中可以做什么，应该做什么、不应该做什么，应该怎样做、不应该怎样做。法律也为我们批评、预测自己和他人的行为提供了准绳，指引、教育人向善。B保护作用：法律保护着我们的生活，为我们的成长和发展创造安全、健康、有序的社会环境。法律通过解决纠纷和制裁违法犯罪，惩恶扬善、伸张正义，维护我们的合法权益，是我们的保护神。
第十课 法律伴我们成长
第一框 法律为我们护航（一）我们需要特殊保护
1、未成年人：在我国，未成年人是指未满十八周岁的公民。
★2、未成年人为什么需要给予特殊保护？
A未成年人身心发育尚不成熟，自我保护能力较弱，辨别是非能力和自我控制能力不强，容易受到不良因素的影响和不法侵害，需要给予特殊的保护。B未成年人的生存和发展事关人类的未来，对他们给予特殊关爱和保护，已经成为人类的共识。保护未成年人的合法权益，是人类文明和社会进步的应有之义。
（二）感受法的关爱
★1、我国保护未成年人合法权益的法律有哪些？（或：对未成年人实施特殊保护的法律有哪些？）
A我国宪法和婚姻法、义务教育法等法律，都对保护未成年人作出了特别规定；B我国还颁布了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等专门法律，给予未成年人特殊关爱和保护。
★2、保护未成年人合法权益的四道防线是什么？（或：我国对未成年人构筑起怎样的保护防线？）
家庭保护、学校保护、社会保护和司法保护四位一体，构筑起保障未成年人合法权益的四道防线，形成全社会关心、保护未成年人的有效机制和良好风尚。
3、家庭保护、学校保护、社会保护、司法保护的含义各是什么？
A家庭保护：是指父母或其他监护人对未成年人进行的保护，包括生活上的关心照顾和思想上的教育培养。B学校保护：是指学校、幼儿园和其他教育机构对未成年人实施的保护。C社会保护：是指国家、社会团体、企业事业组织以及其他组织和个人对未成年人实施的保护。D司法保护：是指国家司法机关（包括公安机关、人民检察院、人民法院以及司法行政部门在内的广义上的司法机关）依法履行职责，对未成年人实施的专门保护，是维护未成年人合法权益的重要保障。
★4、未成年人在享受特殊保护的同时，要注意什么？
宪法和法律赋予我们未成年人受到特殊保护的权利，我们要珍惜自己的权利，依法行使自己的权利，同时要尊重和维护他人的权利，自觉履行公民应尽的义务。
第二框 我们与法律同行
（一） 学会依法办事
★怎样学会依法办事？（或：依法办事的要求是什么？怎样做到依法办事？）
A依法办事，要树立法律意识。B依法办事，就要遵守各种法律法规。C依法办事，就要养成学法尊法守法用法的习惯，逐步成长为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。
（二）树立法律信仰
1、为什么要树立法律信仰？
A建设法治中国是中国人民的共同事业，人民既是法治的践行者，又是法治的受益者。B法律的权威源自人民的内心拥护和真诚信仰。当法律真正成为人们的信仰时，才会充分体现自身的价值，发挥其应有的功能。
★2、怎样树立法律信仰?
A树立法律信仰，就是发自内心地尊崇法律、信赖法律、遵守法律和捍卫法律。当法律至上成为我们的真诚信仰时，法治精神就会铭刻在我们心中。B人们道德水平的提高，有利于增强尊法守法的意识和自觉性，有利于促进法治生活方式的形成。C 增强法治意识，依法办事，是青少年健康成长的基本要求。青少年不仅是法治中国建设的受益者，更应该成为参与者和推动者。

